

# 创建全国文明城市

编辑：刘军英  
美编：王宇波  
责任编辑：伏桂明

## 小年这一天，年味扑面来 9000多个饺子“见证”32年

2月11日，农历小年。  
切菜，剁肉，拌馅，揉面……  
上午9时，和平区太原街道八一社区的50余名居民拿着蔬菜、肉馅、白面喜滋滋地来到沈阳军区某部警卫一连驻地，包起“新年饺子”。“饺子多得够战士们吃四五顿，除夕夜战士们执勤不怕没有饺子吃喽！”居民们哄笑着说。  
这个传统，他们已经坚持了32个年头。

### “小年”饺子包了32年

换上围裙，将餐桌拼在一起当案板……  
八一社区书记李哲和50余名居民，在连队食堂和面的和面，切菜的切菜，剁肉的剁肉，菜香飘满整个屋子。9000多个饺子！咋包这么多？有人说了：“在1982年的时候，这个警卫连因为在除夕夜里执行重要任务连续工作，过年期间战士们没吃上一顿饺子。后来社区居民听说后心疼了。于是，在1983年时，大家便自发组织在小年这一天帮助战士们包饺子。”  
时任沈阳军区司令员的李德生和时任居委会主任约定：每年在“小年夜”这一天，战士与居民们一起“过小年”包饺子。32年来，居委会改称八一社区，战士、社区工作人员换了一拨又一拨，但这个传统一直没有变。



军民同桌一家亲



营区食堂好热闹



走，给子弟兵包饺子去

### 现场还教战士包饺子

“大家要包够四五顿吃的饺子储存起来，让战士们不缺过年饺子。”  
居民们带来白菜、韭菜、萝卜三种饺子馅，李哲书记吆喝大家包饺子。只见擀面杖前后翻滚，小面团只转一

圈，便成了四周薄，中间稍厚的饺子皮，2个小时的功夫9000只饺子就包好了。“考虑到部队的战士们年龄偏小，不一定都会包饺子，也来教他们包饺子。”当天，社区的居民还与战士们互相切磋手艺，小战士们有的是刚来部

队的新兵，有的还从来没包过饺子，居民张志国大爷主动当起了老师，仔细耐心的教着战士们。  
还有两个小朋友，也来给解放军叔叔包饺子，虽然包出的饺子没那么规整，但很可爱。

### 居民有难战士来帮扶

在包饺子的人群中，警卫连战士们与社区低保户孙海挨在一起，他们一边包饺子一边询问老孙的病情。原来孙海身患心脏病，需要定期到医院检查治疗，是战士们与孙海结成了帮扶对子，战士们捐款、送物帮孙海渡过难关。  
“多年来，辖区居民一遇到困难，不管下雪还是下雨，战士们肯定第一时

间来帮忙，社区里破损的道路、社区活动室都是战士们帮忙给建的，这些年社区里的变化都有战士们的贡献……”连续为战士们包了32年饺子的纪大娘说。“可不止这些！他们帮扶社区的低保户，帮助失业下岗人员再就业。听说有贫困大学生交不起学费后，连队的官兵们还一起捐款助学……”居民们七嘴八舌插话点赞。

很快，一锅锅香喷喷的饺子煮好了。官兵、居民围桌而坐，就像一家人。“大爷、大妈们端午节送粽子、过年送饺子，他们拿我们当亲人！我远离家乡，已有3年没回去过年了。吃到他们为我们包的饺子，感觉就像在家里吃着父母包的饺子一样，心里很温暖！”一名小战士说。

本报记者 李欣/文并摄

## 民警倾力相助 12岁“黑孩”落户

本报讯(记者 王远)近日,市公安局苏家屯分局沙河铺派出所户籍民警刘笑君接到一面写有“人民卫士,一心为民”的锦旗,锦旗的背后有着怎样一个故事呢?  
苏家屯区沙河铺镇吴家屯村村民李某在2003年与田某非婚生下一女,限于当时的落户政策,其女儿小佳(化名)自出生后一直没有户口。后来李某患上了脑血栓,田某不幸去世,小佳户口的事就放下了。李某患病后失去了劳动能力,带着女儿与父母一起生活。李某的父母也都六十多岁,是地地道道的农民,生活过得十分拮据,家中也没人精力为小佳办理落户的事,户口一拖就是十多年。随着时间的推移,小佳已经12岁了,即将升入初中,但由于没有户口面临着失学,更办不了低保。  
刘笑君了解到这个情况后开始利用节假日走访,通过村干部口中得知小佳的情况,便下决心一定要帮助解决她的户口问题。她先联络到李某的母亲,为老人详细解答最新的户口政策,告诉老人给小佳办理户口需要哪些材料。之后又了解到,小佳是在辽中出生,出生后一直没办理出生证,同时小佳出生时的医院已与其他医院合并,当年的生产病志也都丢失了,这些都给办理落户手续带来极大的困难。刘笑君积极协调各方,多次利用休息时间寻找原始材料,最终在市公安局苏家屯分局审批大厅的帮助下,小佳的户口终于办理完毕。于是出现了文中开头的一幕。

## 街企志愿者 小年送温暖

本报讯(记者 吕良德)2月11日,农历小年。大东区东塔街道蓝山社区举办“爱心奉献 情暖百家”五色花街企志愿者慈善慰问会,来自东塔街道办事处、蓝山社区及沈阳华悦建筑装饰设计工程有限公司、沈阳先锋培训学校的志愿者,为社区内的低收入家庭送去温暖,传递爱的力量。  
此次慈善慰问会是蓝山社区五色花志愿者春节期间扶贫帮困暖冬行动的一部分。活动中,上述两家单位出资为社区内生活困难的党员、高龄老人、失业下岗职工等20余户困难家庭,购买了米、面、油等生活用品,让低收入家庭感受到社会大家庭的温暖与关爱,也让社企共建志愿服务成为惠民生、促和谐的爱心平台。



现场传艺手把手

# A5 综合新闻

编辑：慕 坚 责任编辑：刘新阳 美编：李亚其

## 回家过年 一路有你

### 返乡人的行囊

2月11日是春运第八天，也是传统的小年，记者来到沈阳北站，与几位旅客聊聊他们随身带着的背包里的故事。

#### 行李 一串大水桶

上午10时，沈阳北站进站口，一位旅客一手提着拉杆箱、一手拽着几个叠在一起的水桶。王师傅刚刚从满洲里开到沈阳的火车上下来，准备中转回安徽阜阳。  
“怎么还带着这好几个大水桶啊？”记者试着拎了一下王师傅手里摞在一起的水桶，根本拎不起来。“我在矿上干活，这些桶原是装防冻液的，我想让孩子们知道我在外面都干点啥，算是东北工作的一个纪念吧。”王师傅笑呵呵地说，虽然路途辛苦，可一想到马上能见到家人，心里别提多美了。

#### 行李 两盒东北草莓

离家的路途遥远，却要坚持带着两箱东北草莓挤上火车。在北站候车大厅，记者遇到了一位帅小伙儿。  
“我看现在沈阳很多街路上都有吆喝草莓的摊贩，身边朋友也说这草莓特别好吃，就想着给家里带回去。”小伙儿告诉记者，他老家在安徽宿州，在东北当兵好几年了，带些特产就是让老人感受一下东北风情。  
草莓变质了怎么办？小伙儿憨厚地说，他这次是坐动车回去，下午就能到家。在车上仔细些，这样到家的时候，草莓肯定还是新鲜的。

#### 行李 老伴做的被褥

一位拎麻袋的旅客，在人群中格外醒目。  
家在黑龙江、人在沈阳打工的李大爷，携带两个麻袋回家。“这里面就是一床被褥。”李大爷说，自己家里条件不好，常年在外打工，每次出门都带着这套被褥。“这是老伴亲手为我做的，我走到哪儿带到哪儿，就是回老家也舍不得把它丢掉。”李大爷说，看看吧，没准过完年还会再来沈阳呢，那时候还会把它带上。

本报记者 邱菊

### 回家有“七怕”

近日,有网友发帖称:“又要过年了,去年我就没敢回家,父母今年要我无论如何都得回家。”为什么不敢回家?对于这个问题,有网友解释是:“催婚、红包、喝酒、攀比等很多事情凑在一起,让我害怕回家。”这些网友大多是“80后”,让他们感觉“恐家”的理由有N条,其中七条被普遍认可。

- **怕春运** 每年春运,“抢票”就成为一场没有硝烟的战争。“上个月我就开始加入了抢票大军,结果抢到一张站票。”“春运火车上人这么多,上厕所也要排很长时间,但是没办法,为了回家过年,只能挤火车了。”家住山东的刘先生说。
- **怕逼婚** 小娜是“90后”女孩。今年25岁的她,最怕家人“催婚”。她说,现在很享受单身的日子,但却急坏了父母。只要她一回家,各种“催婚”却齐上阵,七大姑、八大姨各种介绍,实在招架不住。
- **怕问钱** “一个月开多少钱啊?”每次被问到这个问题,不少年轻人都会皱起眉头。“我最怕亲戚问我工资够不够花。”刚参

- 加工作的小尚说,“现在工作还不稳定,工资也不高,花钱的地方又多,被亲戚这样问,感觉我都没面子。”
- **怕送礼** 春节走亲访友,难免送礼。“家里亲戚多,每家都得点个卯,你说得花多少钱?”刚工作没一年的牛先生说,刚毕业,手头哪有存款呀,一提到送礼,头就大了。
- **怕小辈** “表哥表姐多,小一辈的孩子就多,自己工作了,肯定要给他们压岁钱呀。”孙先生说,给少了不好看,这钱只能管我妈先借着,就当以后为自己的孩子

- 攒钱了吧。
- **怕堵车** “最害怕高速路和国道、省道也堵车。过年都归心似箭,堵在路上肯定挺闹心。”小李家在瓦房店,阴历二十九晚上才能回家。因为家里有大年三十“封门”的习惯,对于堵车她感到颇为头疼。
- **怕聚会** 在一家商场做保安的东子说:“我参加过一次同学聚会,感觉其他人混得都不错,自己和他们没啥话说的。”研究生刚毕业的小邵说,自己的工作还不稳定,更没个对象。每次参加聚会,总有人来介绍对象,挺烦的。

本报记者 王远

### 记者感言

如同歌词中所写,“我知道你想衣锦把家还,有钱没钱,回家过年”。  
所以,虽然也许你还没有“成功”,仍把父母亲友的“唠叨”当负担,但想想

曾经受益于父母的一切,不妨把“压力”变“动力”,回家过年。就当过年吃饺子,不爱吃也得吃,咋怕也都得挨着。(王远)

本组漫画袁野绘

## 国内首款电动飞机将在法库批量生产

本报讯(记者赵国清、通讯员钱志国)“辽宁锐翔通用飞机制造有限公司研制的RX1E锐翔双座电动轻型飞机,近日获得中国民航总局的型号合格审定,并签订了18架销售协议。”2月11日,沈阳法

库通用航空产业基地管委会负责人王大方向介绍。  
目前,该公司已经建成一条年产20架飞机的复合材料轻型飞机生产线,待新厂区建成,将具备年产50-100架的生产能力。

## 高校将于月底前公布自主招生政策

本报讯(记者封莉)2015年高考自主招生迎来最大变化。2月11日,记者从有关方面获悉,考生期待已久的试点高校自主招生简章,将于2月底前公布。  
考生需要特别注意的是,2015年

自主招生,高校不得向中学分配推荐名额;考生本人提出申请,所在中学、社会团体或专家均可实名推荐。高校单独组织考核,重点考查学生的学科特长、创新潜质,如需笔试,考试科目不得超过2门。

## 辽宁“单独二胎”申请获批18992件

本报讯(记者 尚志文)2月11日记者了解到,截至今年1月31日,全省单独二胎审批人数达到18992例。由于全省卫生计生实施网络信息调阅、管理,

很多地方都实现了群众生育申请的当日办结。在证件齐全的情况下,市民的“单独二胎”生育申请当天就获得了批准。

## 两成40岁以上居民属心血管高危人群

本报讯(记者尚志文、实习生张畅)2月10日,记者从辽宁省人民医院了解到,该院在对2万名40岁以上市民进行心血管病高危人群的筛查时,发现共计4000余人属于心血管高危人群。

副院长陈晓红介绍,超重、吸烟、饮酒、血糖高、高血压、血脂高、缺乏运动、高盐饮食、颈动脉狭窄都属于高危因素。“筛查人群中,高危因素一个都没有的不足1/10。”

## 105名贫困妇女收到“娘家”慰问金

本报讯(记者李婷婷)为了让贫困妇女过好春节,省、市妇联为105名贫困妇女每人送去1000元慰问金。2月10

日,活动仪式在沈阳市妇女会馆举行。慰问金将通过现场发放和入户走访的形式,将在春节前全部落实到位。

## 法库“智慧幼儿园”随时关注孩子

本报讯(记者赵国清、通讯员钱志国)“这下可好了,无论在啥地方,咱都能看到孩子在幼儿园的活动情况了!”2月10日,在法库县白鹤幼儿园,大班小朋友的家长卢振国说。  
2015年,法库县的18个乡镇中心幼

儿园、4所镇内公办幼儿园和23所民办幼儿园,进入到“智慧幼儿园”行列——北京沈阳企业商会与北京联益慈善基金会联合向他们赠送了“智慧幼儿园”管理系统。孩子家长无论身在何处,都可以全方位了解孩子在园状况。